

郑州晚报“2008·健康金榜十大文明医院”系列展示

传承大医精诚 力弘骨医博爱

——改革开放30周年看郑州市骨科医院(河南省红十字骨科医院)

从1965年7月1日正式定名时床位仅有180张,到如今占地面积约3万平方米、医疗用房4万多平方米、开放床位600张,改革开放30年来,郑州市骨科医院已发展为集医疗、教学、科研为一体的全国首家“三级甲等”中西医结合骨科医院。



骨科医院院长连鸿凯

专科专病“高精尖”

院长连鸿凯告诉笔者,医院新领导班子组成后,秉承“厚德精诚、力行博爱”医院精神,在“专科、制度、理性、安全”发展思路指导下,医院“专科建设、专病专治”在“高精尖”发展方向方面跨越向前。

“专科建设、专病专治”,人体的206块骨头,无论哪块出问题,在骨科医院都会找到相应的专科。

患者田文中在一次事故中,永久失去了自己左手的拇指、食指和中指,丧失了手部大部分的功能,在报纸上看到骨科医院手外科手指再造的消息后,来医院求治。手外科主任姬亚飞、医生王智茹和李大为精心诊疗,为这名患者实施了“足趾游离移植再造手指术”。移植术后,患者的再造指恢复了手指的基本功能,满足了患者的生存需要。

连鸿凯院长告诉笔者:这一切得益于骨科医院长期坚持的专病专治、专科发展的方向。院加强医疗质量和医疗安全管理,以人才培养与梯队建设作为专科发展的保证,经过多年的积淀与发展建成了小儿骨科、脊柱科、运动医学、关节病科等一批重点专科,并被郑州市定为重点专科,专科建设的发展使医院核心竞争力不断增强,提升了医院在省内、国内的知名度。

脊柱科开展“高精尖”手术。08年,脊柱骨科被河南省卫生厅、河南中医药管理局命名为河南省中西医结合脊柱病诊疗中心,该中心是河南省乃至全国唯一一家集手术治疗、保守治疗及康复治疗为一体的中西医结合脊柱病诊疗中心。近年来引进国内外先进理论与技术,注重科研创新,采用“一期前路椎体截骨”矫正技术,成功为极重度脊柱侧凸患者矫正畸形,此项技术达国内先进水平,填补了我省空白。

骨肿瘤技术领先。骨肿瘤骨病科是我省创建最早的以治疗骨肿瘤、骨结核、骨髓炎、骨坏死为主的专业性科室,近年来开展了一系列达到国内先进、省内领先的项目,如四肢恶性骨肿瘤保肢治疗及重建技术;骨盆肿瘤半骨盆切除技术、半骨盆置换;脊柱肿瘤椎体置换术;骶骨肿瘤切除术;股骨远端恶性肿瘤旋转成型术;胸腰椎结核前路病灶清除后路固定融合术等。

小儿骨科独树一帜。小儿骨科是全国成立较早的小儿骨科,也是我省唯一的小儿骨专科,近年来开展的许多项目填补了省内空白,并在全国、省内有较强影响力,取得省市科技成果奖4项,国家级发明专利2项,其中手术治疗3000多例发育性髋关节脱位病人,通过一系列技术改进取得了满意的治疗效果,从病例数和技术水平上均在省内居领先水平。在治疗小儿脊柱侧凸方面,通过开展“开胸经前路松解术”、“胸腹联合前路松解术”等,使这项最困难、最棘手的小儿脊柱侧凸治疗效果上了一个新台阶。今年在全省首例对一位不足3岁的脊柱侧凸患儿成功实施了“经椎弓根钉内固定矫正术”,取得良好效果。

关节置换居全省首位。关节病科开展手术近800例,其中半髋关节置换最大年龄94岁;开展全髋关节翻修21例,开展严重膝关节外翻畸形膝关节置换,属国内尖端手术,关节置换技术在省内已处于领先水平,其数量、难度及效果占全省人工膝关节置换的首位。其中,关节病科开展的“关节镜下前后交叉韧带同时重建”填补了省内空白,突破了技术禁区。

人才技术传承创新

笔者走访中了解到,人才战略的实施,为医院临床专业技术人员提供了一个施展才华的广阔舞台,造就了市骨科医院专科快速发展。

近几年,该院实施“人才工程”战略,建立激励人才、留住人才、引进人才机制,为专科培养了实用性人才梯队。医院先后引进博士2名,硕士18名。目前,在职工668人中,卫生专业技术人员占86%,其中正高级职称16人,副高级职称63人,在职博士研究生2人,在职硕士研究生19人。医院在国家、省、市学会担任委员以上职务的30人以上,连鸿凯院长等一批中青年专家担任省学会主要学术带头人。10人以上获“郑州市科技拔尖人才”和市卫生局“跨世纪人才”称号。

为了适应社会需要,郑州市骨科医院成立了省内第一家创伤外科中心,使多发伤患者能在同一医院、同一科室得到及时有效的救治,骨折合并复合伤等创伤在骨科医院都能得到救治,而无需再行转院,有效地提高了

创伤抢救成功率。60岁的高级工程师谢某,因车祸致左胫腓骨及股骨踝间粉碎性骨折,合并股动脉损伤。在外院抢救时,大夫说肢体难保,抱着一线希望急诊转入骨科医院。老专家杨彪主任紧急制订救治方案,在纠正休克的同时,积极处理骨折,在镜下行股动脉吻合术,经过几个小时的紧张抢救,手术获得了成功,谢某缺血的肢体再次红润起来,保住了健全的肢体。

在拓展骨科新技术、新业务的同时,医院更注重传统骨科技术的继承与发展。两岁患儿胡波在玩耍时不幸摔伤手臂,造成前臂骨折,小胡波的父母抱着他去了两家医院,医生都建议手术复位,考虑孩子太小,家长带着小胡波匆匆赶到骨科医院,急诊科耿大夫采用传统的手法,当天将患儿骨折部位复位,既免去患儿开刀之苦,又为家属省去了一笔手术费用,患者父母感激之余,对骨科医院的传统手法啧啧称奇,称骨科医院手法复位真是神奇!

同时,医院坚持走中西医结合发展的道路,加大投入,借助现代化诊疗技术,提高医疗质量,近年来先后购买了核磁共振(MRI)、CT、椎间盘镜、CR(X线计算机图象处理系统)、关节镜、C型臂机、全自动生化分析仪、骨质疏松诊断和治疗仪、疼痛治疗仪、骨伤治疗仪、呼吸机、麻醉机、监护仪等万元以上的诊疗设备百余台。

大音希声的大医博爱

“我这一辈子,都在寻找能缩短疗程、减轻痛苦、病情不反复的治疗方法。我在书里写的,是我毕生行医总结选出的有效疗法。你们要用它多挽救生命,帮助病人恢复功能。”这是著名骨科专家郭春园先生在临终前反复对他的学生叮嘱。

郭春园先生是洛阳平乐郭氏正骨第五代传人之一,是国家人事部、卫生部、中医药管理局认定的全国名老中医,也是郑州市骨科医院的创始人之一,曾任郑州市骨科医院业务院长,被卫生部命名为“人民健康好卫士”。

郭老从医60余载,献出了祖传秘方,将家传的正骨“撬接法”运用临床并不断创新,对关节内及近关节骨折历来大多采用手术治疗,郭老改用手法复位、闭合贯穿方法,具有组织损伤小、骨痂生长快、功能恢复好之

优点,除此之外,他还运用中药和手法按摩治疗骨科外伤、后遗症及骨科杂症。其高超的医术使无数患者受益。

郭老的高超医术造福了无数患者,令人称奇,然而更让人称颂的是他的医德。早年为了带徒和为了使患者达到最佳正骨位置,他常常徒手在X光线下为患者正骨,由于长期接触X线的辐射,患上鳞状上皮癌。

2001年,年近八旬的郭老恐怕自己来日不多,便难以估价、具有良好社会效益与经济效益祖传秘方、验方的专利权无偿地捐献给国家。他说:“他一生在党的关怀支持下,创办了两所医院:郑州市骨科医院和深圳平乐骨伤科医院。没有党,就没有他事业的发展,他要知恩图报。他把秘方捐了出来,就是为了不让家族后辈与医院争知识产权,凡是我的子女、学生,都有使用这些方药为患者治病权利。”

目前,郭老先生的郭氏正骨法也广泛应用于临床,2008年9月,为了更好地传承郭氏正骨科法,骨科医院成立了“郭氏正骨专科病区”运用中医正骨手法(郭氏正骨)使骨折复位,通过传统的小夹板、石膏、牵引等无创固定和现代医学的闭合穿针(钉)、外固定支架等内外固定微创技术,结合中医药治疗骨伤科疾病,使许多复杂的骨折避免了开放复位所带来的弊端,较好解决了骨折复位固定与功能锻炼的关系,达到了骨折愈合与功能恢复并进的目,开辟了闭式治疗骨与关节损伤的新领域,走出了一条内治和外治、中医和西医相结合、无创或微创治疗骨病的道路,形成了自己独特的学术特色。

在拓展骨科新技术、新业务方面,医院更注重传统骨科技术的继承与发展。俗话说,伤筋动骨100天。但在这里,会将病人的痛苦和费用降到最低,这是因为,开放式手术治疗骨折,其创伤大、切口长、并发症多,易留后遗症,而且,术后用药较多,增加了患者的治疗费用,但正骨法不需要开刀,采取手法复位(无创)或是微创治疗骨折,其正骨后,不需要用药,并发症和后遗症少,在一定程度上大大减轻了患者的医疗费用,同时合理缩减治疗周期,让患者得到实实在在的满意。

王伟鸣/文 李晖/图



骨科医院的脊柱诊疗中心成功为一个高位颈椎脱位患者进行手术,此手术达到国内先进水平,填补了省内空白。图为副院长翟明玉在为病人手术。